

● 澳洲智慧財產局 2015 年 IP 申請及核准案件統計

澳洲智慧財產局 (IP Australia) 網站已公布之 2016 年 IP 年報統計，2015 年所有 4 種智慧財產 (IP) 申請案與全球趨勢同樣呈現成長，其中專利申請案增加 10%，商標成長 14% (10 年來最高)，設計申請案亦創歷年新高，申請植物育種者權 (Plant Breeder's Rights, PBR) 的案件數則為 5 年來最多。內容概要如下：

- * 外國案占所有專利申請案 92%，前 3 大申請國為美國、日本和德國。
- * 澳洲向外國專利局申請專利最多的依序是美國、歐洲專利局和紐西蘭。
- * 本國案占所有商標申請案 64%。
- * 澳洲向外國申請商標最多的國家仍是中國大陸，與全球趨勢一致。
- * 澳洲智慧財產局受理的 IP 申請案中，外國案占 53%。
- * 設計申請案件數創歷年新高，共受理 7,024 件。
- * 植物育種者權申請案成長 5%，主要係因本國申請案增加 14%。

一、專利

2015 年受理 28,605 件發明專利 (standard patent) 申請案，較 2014 年增加 10%，主要係因外國案增加，幾乎都是利用 PCT 制度 (占 96%)；本國案共 2,291 件，成長 16%，占所有專利申請案 8%。外國案占所有申請案 92%，以美國貢獻最多，反轉其 2014 年的銳減而成長 19%，其他依序是日本 (1,733 件)、德國 (1,339 件) 及英國 (1,155 件)，其中日本成長 3%，英國持平，德國減少 8%。

2015 年核准 23,098 件專利，較 2014 年增加 20%，其中外國案占 93%，本國案占 7%，比例與前幾年一致。過去 10 年以來，臨時申請案每年平均減少 3%，2015 年則成長 1%，計 5,343 件，其中 95% 是本國案。申請費較低、效期 8 年的新型專利 (innovation patent) 3 年來首度成長，共 1,828 件，較前一年增加 20%，主要係因外國案增加 34%、本國案增加 8%，其中中國大陸和美國申請案分別增加 73% 和 58%。

二、商標

2015 年商標申請案創新高（73,188 件），成長約 14%，遠高於 2010 年至 2014 年 2% 的年平均成長率，主要係因占 80% 的直接申請案（非 WIPO 馬德里路徑）增加，在 14% 的整體成長幅度中約占 9%。申請人透過 WIPO 馬德里系統提出申請，一個申請案可以在多國尋求商標保護。2015 年馬德里申請案成長 26%，占全部申請件數 20%，在 14,451 件馬德里申請案中，只有 3 件是澳洲本國人所提。

三、設計

2015 年設計申請案從 2014 年減少 5% 中復甦，共受理 7,024 件，創歷年新高，成長 6%；自 2010 年以來，年平均成長率為 4%；其中外國案占 60%，與前一年相當，申請件數達 4,203 件，成長 6%，稍低於 2010-2014 年 7% 的年平均成長率。前 10 大外國案申請國的總件數占所有外國案 82%，占所有申請件數 49%，第一名美國占所有外國案 43%，占總申請件數 26%。

四、植物育種者權（PBR）

2015 年受理 359 件 PBR 申請案，較前一年 341 件增加 5%，主要係因本國案成長 14%，外國案則 5 年來首度零成長，且較 2014 年減少 1 件，而本國申請案占總數比率增加至 43%，較 2014 年成長 3%。外國申請案以美國排名第一，占 20%，惟美國、英國、荷蘭、德國和法國等先進國家申請案均減少，日本、紐西蘭和南非則增加。

2015 年 PBR 註冊案共 227 件，較前一年增加 12%，本國案和外國案分別成長 5% 及 19%，英國和德國註冊件數減少，美國、荷蘭、紐西蘭和日本註冊件數占總數 76%。

相關連結：<https://www.ipaustralia.gov.au/about-us/news-and-community/news/australian-intellectual-property-report-2016>

● 日本特許廳（JPO）與柬埔寨產業暨工藝部（MIH）簽署「專利授權合作」意向書

2016年5月4日日本特許廳（JPO）和柬埔寨產業暨工藝部（Ministry of Industry and Handicrafts, MIH）進行會談，並簽署一份「專利授權合作」（Cooperation for facilitating Patent Grant, CPG）共同意向書，旨在啟動促進在柬埔寨取得專利的合作。這項合作將使在日本已實體審查並核准的專利申請案在向柬埔寨申請專利時，毋需進行審查，加速取得專利。

日本企業認為東南亞國協（ASEAN）成員國是未來海外拓展前景看好的地點，有鑒於此，JPO以開發投資環境的角度，一直致力於支援該區域智慧財產制度的建立及強化，以俾益日本公司順利發展海外業務。

自2011年以年，柬埔寨連續4年維持年平均經濟成長率超過7%，而且投資金額亦增加，截至2016年1月底止，在當地的日資企業已超過200家，隨著經濟發展，向柬埔寨申請專利的案件亦在增加，預期這種趨勢還會持續。因此，JPO與MIH洽談，雙方於2016年5月4日簽署一份備忘錄，展開促使日本專利申請案易於在柬埔寨取得專利的合作。

依據CPG協議，對於向柬埔寨提出的專利申請案，如其對應的申請案在日本已實體審查並核准，在申請人提出加速核准請求後，柬埔寨將不進行審查，加速授予專利，申請人可及早取得與在日本登錄相同的專利權。

此項合作於2016年7月1日生效，JPO將加強與MIH協調儘快公布相關基準，並將擴大此合作至其他新興國家，藉以協助企業順利拓展海外業務。

註：2009年至2014年日本向柬埔寨提出的專利申請案件數分別為28件、26件、43件、53件、75件及67件。

相關連結：http://www.meti.go.jp/english/press/2016/0509_01.html